

В оживленных дискуссиях

За физкультурные Кафедры

Орган парткома, профкомов, комитета ВЛКСМ и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 26 (1292) • Вторник, 29 сентября 1987 г. • Газета издается с 1940 года • Цена 1 коп.



На снимках: на пленарных заседаниях.

Фото Н. КАПЛУНОВСКОГО

Юным подшефным

Воспитывающее

СЛОВО

По рядам кинотеатра прокатился гул: школьники восторженно приветствовали объявление преподавателя кафедры единоборств Е. О. Лишентьева о том, что перед ними выступят лесгафтовцы — будущие фехтовальщики и тяжелоатлеты Ленинграда.

Так 18 сентября началось первое мероприятие — выступление представителей кафедры единоборств — из плана кинообновления кинотеатра «Рекорд» сезона 1987—1988 учебного года, организованного кинотеатром и малым факультетом нашего института для привлечения школьников к занятиям в спортивных секциях, руководимых студентами.

Элементы спортивной техники, освоенные за год занятий в секции малого факультета, продемонстрировал со сцены облаченный в доспехи рапириста ученик 4-го класса 481-й школы Витя Шибаев. Затем студенты Илья Янков, мастер спорта по фехтованию на саблях, и Борис Клементьев, мастер спорта по тяжелой атлетике, рассказали ребятам о своем пути в спорте, о качествах, которые воспитывает в человеке спорт: отвагу, смекалку и благородство, силу, настойчивость и мужество.

КНИГИ В БИБЛИОТЕКЕ

ЛУКАШЕВ М. Н. Родословная самбо. М., 1986.—158 с.

Совершенствование системы подготовки легкоатлетов. Сб. научных трудов. М., 1986.—116 с.

Комплексная оценка эффективности тренировочного процесса в циклических видах спорта. Сб. научных трудов. Волгоград, 1984.—132 с.

Психологические и методико-биологические аспекты теории спортивной тренировки. Краснодар, 1982. 260 с.

Вопросы теории и практики физической культуры и спорта. Минск, 1986.—134 с.

Я. БЕРШТЕЙН,
библиограф

В комитете ВЛКСМ института

На очередном заседании комитета ВЛКСМ института секретарем институтской комсомольской организации избран преподаватель кафедры МФОРиР Владимир Новоселов.

Ю. Калинин, возглавлявший до этого комитет комсомола, переведен на работу в Ленинградский обком ВЛКСМ.

Руководителем институтской студенческой художественной самодеятельности является сейчас студент IV курса факультета заочного обучения Кирилл Пьянков.



Годы строительства социализма... Неисчислимые сложности гафтовцам передали помещения встречали нашу страну на этом Ксенинского дворца, что ради неизвестном пути: технико-экономическая и культурная отсталость государства, сопротивление остатков классового врага, неустойчивость мелкобуржуазной стихии, опасность интервенции... На путях к новому общественному строю были ошибки, и отступления, и горькие потери. Однако доминантой этого времени было наше

внешней базы вуза. В 1924 г. лесгафтовцам передали помещения Ксенинского дворца, что ради неизвестном пути: технико-экономическая и культурная отсталость государства, сопротивление остатков классового врага, неустойчивость мелкобуржуазной стихии, опасность интервенции... На путях к новому общественному строю были ошибки, и отступления, и горькие потери. Однако доминантой этого времени было наше

внешней базы вуза. В 1924 г. лесгафтовцам передали помещения Ксенинского дворца, что ради неизвестном пути: технико-экономическая и культурная отсталость государства, сопротивление остатков классового врага, неустойчивость мелкобуржуазной стихии, опасность интервенции... На путях к новому общественному строю были ошибки, и отступления, и горькие потери. Однако доминантой этого времени было наше

Массы поднимающий спортсмен

стала самоотверженная борьба трудящихся СССР, сплоченных Коммунистической партией, за закрепление и преумножение завоеваний Октября. Красноречиво свидетельствует об этом и деятельность Института имени П. Ф. Лесгафта в 1920—1930 годы.

Возникнув на основательной базе Курсов Лесгафта, вуз преодолел все трудности, вызванные гражданской войной, и представлял собой к началу 20-х годов вполне жизнеспособное учебное заведение. Высок был научно-педагогический потенциал преподавательского контингента.

Важное значение имел процесс неуклонного укрепления матери-

ров физического оздоровления человека), которую возглавила трудящихся масс. Внимание к институту проявилось и в том, что его посетили видные государственные и партийные деятели — начальник Всеобуча К. М. Мехонин и нарком здравоохранения, председатель Высшего совета физической культуры Н. А. Семашко.

Коллектив института отвечал на заботу партии и правительства совершенствованием учебно-воспитательной работы, стремясь

Институт: годы 20-30-е

деятельность и оборонно-массовая работа, помощь в развертывании пионерского движения и посильный вклад в укрепление смычки с деревней... Создание социалистической нови становилось кровным делом все большего числа лесгафтовцев. Это, несомненно, скрывалось и на качестве подготовки специалистов. Так, почти все из 412 человек, окончивших вуз в те годы, в дальнейшем зарекомендовали себя высококвалифицированными работниками, закрепив добрую славу школы лесгафтовцев советской поры.

В 1930 г., после его передачи в ведение ВСФК при ЦИК СССР, (Окончание на 2-й стр.)

Завершилась проходившая 15—17 сентября в стенах нашего института Всесоюзная научная конференция «Современная морфология — физической культуре и спорту», посвященная 150-летию со дня рождения П. Ф. Лесгафта и симпозиум «П. Ф. Лесгафт и современные проблемы истории, педагогики и теории и методики физической культуры». Участие в них приняли 149 докладчиков, представители 36 городов всех союзных республик страны. Прибыли также гости из Болгарии, Венгрии, ГДР и Польши.

Открыл конференцию зам. председателя Госкомспорта РСФСР Л. В. Драчевский. На двух пленарных, 12 секционных и трех заседаниях симпозиума состоялось 94 устных и 79 стендовых докладов. На пленарных заседаниях выступили профессора Ф. В. Судзиловский («П. Ф. Лесгафт и проблемы современной спортивной морфологии»), В. У. Агеевец («Становление и развитие ГДОИФК им. П. Ф. Лесгафта за период с 1896 по 1986 годы»), академик В. В. Куприянов («Методологическое значение морфологических трудов П. Ф. Лесгафта»), профессор В. М. Выдрин («Принципиальные основы создания П. Ф. Лесгафтом теории физического образования») и др. На всех заседаниях присутствовали 730 человек, велись оживленные дискуссии. Участников конференции приветствовали профессор Высшей школы физической культуры в г. Лейпциге

Собравшиеся на конференцию приняли участие в торжественном открытии надгробия на могиле П. Ф. Лесгафта.

Для участников конференции были организованы экскурсии по городу, в музей истории и анатомический музей кафедры анатомии. Всем участникам вручены юбилейные памятные медали. Президиум Всесоюзного общества анатомов, гистологов и эмбриологов наградил зав. кафедрой анатомии профессора Ф. В. Судзиловского медалью, выпущенной в память об известном спортивном морфологе М. Ф. Иваницком.

На заключительном заседании конференции принято решение отметить высокий научный уровень всех проведенных заседаний, хорошую организацию конференции. Приняты рекомендации о внедрении содержащихся в докладах данных в практику физической культуры и спорта и о дальнейшей работе, способствующей увековечению памяти П. Ф. Лесгафта.

Т. ВИХРУК,
ответственный секретарь оргкомитета, к. о. доцента

**Первокурсников
приглашает ПНИЛ**

Студенты первого курса начали учебу. Время пробежит быстро, и не заметишь, как придет пора для написания курсовой или дипломной работы. Темы таких работ предлагают соответствующие кафедры. Однако в институте существует и проблемная научно-исследовательская лаборатория (ПНИЛ). Здесь есть хорошие условия для выполнения научных исследований по новым, интересным научным направлениям педагогики, физиологии, медицины, биохимии. Сотрудники лаборатории окажут помощь в проведении исследований.

ПНИЛ размещается рядом с медико-санитарной частью института. По всем вопросам проведения научных исследований можно обратиться в первый и второй дни недели к старшему научному сотруднику, кандидату педагогических наук Валентине Ивановне Шапошниковой.

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

институт получил свое нынешнее название — Ленинградский государственный институт физической культуры им. П. Ф. Лесгафта. В первой половине 30-х годов в ЛГИФКе произошла коренная перестройка учебного процесса, существенно увеличившись контингент обучающихся. Если в 1919—1920 учебном году в вузе было 396 студентов, то в 1934—1935-м — 1247. В 1933 г. при институте создается школа мастеров спорта (с 8-месячным сроком обучения), год спустя преобразованная в Вышнюю школу тренеров. Совершенствовалась подготовка научно-педагогических кадров высшей квалификации. В 1930 г. вышел на защиту кандидатской диссертации первый выпускник организованной в 1926 г. аспирантуры института, а в 1935 г. их было уже 8.

Уже к середине 30-х годов лесгафтовцы показывали в различных видах спорта результаты, превышавшие мировые и всесо-

юзные рекорды. Вместе с тем, уважительным причинам составили у студентов ЛГИФКа лишь 0,08 проц., каждый прогул являлся происшествием чрезвычайным. Широкие возможности для овладения знаниями предоставила фундаментальная библиотека института. Вот как росли ее фонды: 1920 г.—1,4 тыс. книг, 1928 г.—17 тыс., к 1940 г. в крупнейшей специализированной библиотеке страны по физической культуре насчитывалось 105 тыс. томов. Важное значение для идеально-политической закалки студентов имело преобразование в 1938 г. кафедры социально-экономических дисциплин в кафедру марксизма-ленинизма.

В огromное эмоциональное воздействие оказывали выступления лесгафтовцев на физкультурных парадах, которые являлись грандиозной демонстрацией успехов советской физической культуры. Признанием незаурядных достижений ЛГИФКа явилось награждение его, 2 июля 1935 г., орденом Ленина.

Вторая половина 30-х годов стала новой яркой страницей в истории института. В 1936—1940 гг. из его стен вышло специалистов больше, чем из остальных пяти инфраструктур стран. Целенаправленно укреплялась академическая дисциплина. В 1939 г., например, пропуски занятий по не-

тизму. Сразу после начала войны с Финляндией 1939—1940 гг. свыше 320 студентов института подали заявления с просьбой о немедленной отправке их на передовую. В самом начале 1940 г. вступил в бой особый лыжный отряд, в состав которого входили 102 добровольца-лесгафтовца. 69 воспитанников вуза были награждены боевыми орденами и медалями. Студенту В. М. Мягкову и преподавателю Д. А. Балаканову было посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

В 40-е годы Институт имени Лесгафта выступал как флагман советской физкультурной высшей школы. Позади были два десятилетия марша по открытому Великим Октябрьским путем, годы революционного энтузиазма, упорного труда, творческих дарований и побед. Достоянием института стали традиции, сохранение и развитие которых является делом чести сегодняшних лесгафтовцев.

О. БЕЛЕНКОВ,
преподаватель

**«Быть
политбойцом обязан»**

На заседании комитета ВЛКСМ института, состоявшемся 16 сентября, была обсуждена опубликованная в № 19 газете «За физкультурные кадры» статья «быть политбойцом обязан», в которой подверглись критике недостатки в проведении общественно-политической аттестации.

Члены комитета комсомола согласны с тем, что еще не изжит формализм в проведении общественно-политической аттестации, многие студенты безынициативны, а то и просто безответственны в выполнении комсомольских поручений. Однако не во всех группах это явление получило принципиальную критическую оценку. Ни от одной группы комитет ВЛКСМ не получил предложений по обновлению работы нашей комсомольской организации. Что это? Явное различие к нашим общим делам?

Традиционно в сентябре-октябре в комсомольских группах пройдут отчетно-выборные комсомольские собрания. Надеемся

В. НОВОСЕЛОВ,
секретарь комитета ВЛКСМ
института

Вниманию комсомольских групп

ДЕЗЕРТИРОВАЛИ

В этом году комитетом комсомола института был сформирован педагогический отряд из студентов, пожелавших работать в пионерских лагерях физруками и плавруками. Всем подавшим заявления в комитет деканаты предоставили возможность досрочно сдать экзамены летней волны. Однако, воспользовавшись этой льготой, некоторые студенты затем, прямо скажем, ушли от обязанностей. А ко-

митет комсомола института все лето будоражили звонки из пионерских лагерей с просьбой принять обещанных студентов.

На предстоящих отчетно-выборных комсомольских собраниях коллектива группы должны выяснить причины этих нарушений комсомольской дисциплины и строго взыскать с дезертиров.

С. СОЛТАН,
член комитета ВЛКСМ института

«Чайку бы...» — потирая ладони и зябко поеживаясь, приговаривал посетители буфета в учебном корпусе, взирая на широкую шенгенскую прохладительных напитков, представленных здесь, и два электросамовара, излучающих лишь холодный блеск.

— Титан не работает, — изо дня в день вот уже четвертый месяц подряд не устают работники буфета объяснять посетите-

лем причину отсутствия чая. Но если титан не пригоден для кипячения, нужно ведь как-то выходить из положения? Санэпидстанцией, например, предложено установить в буфете элект-

роплиту для подогрева чайников. (Хотелось бы думать, что для работников хозчасти института эта мелочь не перерастет в титаническую проблему и вопрос будет решен оперативно.) Ну, а пока (и мы целиком согласны с этим мнением проректора по административно-хозяйственной работе) с успехом можно пользоваться имеющимися электросамоварами. Конечно, потребуются дополнительные затраты труда работников буфета на то, чтобы периодически подливать в самовары воду.

Т. СМОЛЕНСКАЯ

«Чайку бы...»

«ТИТАНИЧЕСКАЯ» ПРОБЛЕМА?

ФЕЛЬБЕТОН
ВОПРОС УПЕРСЯ В ВЕНТИЛЯТОР

В № 7 газеты «За физкультурные кадры» была опубликована заметка группы работников библиотеки института, в которой говорилось о том, что, несмотря на неоднократные просьбы к администрации института об установке вентиляции в секторе обработки поступающих изданий, до сих пор этого не сделано. Заметка называлась «Без вентиляции, в духоте».

После напоминания со стороны редакции, в газету пришел ответ на этот критический сигнал за подписью инженера по технике безопасности. И чего только нет в этой бюрократической отписке:

и рекомендации, как должны работать сотрудники библиотеки, и

век новый в институте, и можно сделать некоторую скидку на то, что она не до конца осознала, что пишет совершенно официальный ответ в орган массовой информации. А вот тов. Григорьев С. Г., проректор института по АХР, без ведома которого ответ

на критическую заметку не должен был появиться в редакции, не может не знать, что подобное в общении с газетой недопустимо.

Но так или иначе, все, кажется, стало складываться счастливо. Во

всяком случае, через несколько дней мы встретили зав. библиотекой Н. Н. Цехановскую, пребывающую в хорошем настроении.

— Кажется, все в порядке, — сказала она. — Есть договоренность с инженером по технике безопасности о том, что вентилятор будет установлен. Дело теперь

только за отделом снабжения, который должен приобрести этот вентилятор. Вопрос вот-вот, вероятно, решится.

Ну, что ж. Хорошо, как говорится, что хорошо кончается...

Аи нет, уважаемый читатель. «Скоро сказка сказывается...»

Приятный этот разговор состоялся в конце прошлого учебного года. Но когда мы вновь встретили зав. библиотекой уже в начале нового учебного года, на наш вопрос она ответила уже с горечью:

— Нет, ничего так и не сделано.

Тогда мы обратились к оказавшейся тут же, неподалеку нач. отдела снабжения В. П. Павлову.

— Как дела с вентилятором?

— А никак, — совершенно спокойно, с легкой улыбкой ответствовала В. П. Павлова.

— То есть?

— А что здесь непонятного? Нет на складе таких вентиляторов.

— Так, может быть, надо попытаться его достать?

— Таких вентиляторов нету.

— Тогда придется, видимо, задать вам этот же вопрос через нашу газету.

— Лучше через... Верховный Совет, — вновь безмятежно улыбнулась с высоты своего служебного положения нач. отдела снабжения, пребывавшая все в том же счастливом состоянии олимпийского спокойствия.

Вот ведь какие масштабы у Валентины Петровны. И ни ступенькой ниже.

Нет, Валентина Петровна, если уж говорить о том, что в данном случае лучше, то лучше, пожалуй, не «через Верховный Совет» (здесь вы немного размечтались и высоковоато взлетели). Лучше, как нам кажется, если вы не будете забывать, что ваша обязанность — помогать работникам подразделений трудиться в нормальных условиях.

Обыкновенный вентилятор — это, надо понимать, не такой уж сложный дефицитный агрегат, которого нельзя найти в Ленинграде. Наверняка можно при желании даже персонально заказать его изготовление в какой-то организации. Только нужно для этого действительно постараться.

Для людей. И если сделать это в ближайшее же время, то сразу однажды в библиотечной канцелярии станет у нас меньше.

А пока душновато библиотекарям и — обидновато. Потому что невольно думается: «А как же забота о рабочем человеке?»

В. АЛЕШИН

ДЕНЬ ЗДОРОВЬЯ

3 октября, в субботу, в Кавголове состоится спортивный праздник — День здоровья преподавателей, сотрудников и студентов нашего института.

Открытие праздника — в 11 час.